
VĚDECKÉ ZÁKLADY 
POZNÁVACÍ 

ČINNOSTI KSČ 
V ARMÁDĚ

Vědeckopopulární monografie Adolfa 
Grätzera „Vědecké základy poznávací čin­
nosti KSČ v armádě“ je první ucelenou 
a rozsáhlejší prací, která řeší jeden z nej­
závažnějších vědeckých problémů součas­
né vojenské teorie a praxe, problém me­
todologie vědeckého poznání ve specific­
kých podmínkách Československé lidové 
armády. Předností publikace je ve srovná­
ní s obdobnými překladovými pracemi její 
těsná spjatost s konkrétními podmínkami 
ú jednotek a útvarů ČSLA.

Monografie je rozčleněna do pěti kapi­
tol, které přehledně, srozumitelně a argu­
mentované objasňují nejzávažnější obecné 
a zvláštní, subjektivní a objektivní, teore­
tické, metodologické á praktické otázky 
poznávací činnosti KSČ v armádě.

V první, vstupní kapitole „Místo pozná­
vací činnosti Komunistické strany v Česko­
slovenské lidové armádě“ je analyzována 
poznávací činnost strany jako ucelený sy­
stém a dále je zde vymezeno místo velite­
lů, politických orgánů a stranických orga­
nizací v poznávací činnosti strany.

Druhá kapitola „Teoreticko-metodologic- 
ké otázky poznávací činnosti strany v Čes­
koslovenské lidové armádě“ objasňuje 
vztah objektu poznání, vědecké teorie a 
metodologie. Autor také zdůvodňuje rela- 
tivnost rozporu mezi teorií a metodologií 
a vymezuje obsah metodologie vojenské 
teorie a praxe. To umožňuje vymezení a 
analýzu teoretických a metodologických 
východisek poznávací činnosti marxisticko- 
-leninské strany v socialistické armádě. 
Autor věnuje zvláštní pozornost teoretic­
kým a metodologickým východiskům filo­
zofickým, sociálně politickým, politicko- 
-ekonomickým, dále pak východiskům for­
mulovaným marxisticko-leninským učením 
o válce a armádě a teorií výstavby strany.

Podnětná a zajímavá je pasáž věnova­
ná úloze matematických metod v poznáva­
cí činnosti strany. Autor po vzoru vy­
užívání matematické statistiky v dílech 
klasiků marxismiMeninismu ukazuje' před­
nosti matematických metod, ale také je­
jich hranice použitelnosti a v neposlední 
míře i možná „úskalí“ při jejich aplikaci 
na jevy a procesy společenské'. Varuje' 
před „hrou s čísly“ a zdůrazňuje' dialek­
tické sepětí ontologické a gnozeologické 
stránky aplikace matematických metod ve 
společenském poznání.

Zvláštní pozornost v práci věnuje meto­
dologickému významu „Poučení z krizo­
vého vývoje ve straně a společnosti po 
XIII. sjezdu KSČ“ v poznávací činnosti 
strany. Autor na základě zevrubné analýzy 
tohoto významného dokumentu vyvozuje 
jeho aktuálnost pro současnost.
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V závěru kapitoly objasňuje význam 
metodologických principů a způsob jejich 
uplatňování v poznávací činnosti strany 
v Československé lidové armádě. Autor 
konkretizuje filozofické principy komunis­
tické straníckosti, objektivnosti, komplex­
nosti, konkrétně historického přístupu a 
jednoty teorie a praxe na podmínky po­
znávací činnosti strany v podmínkách 
jednotek a útvarů ČSLA.

Ve třetí kapitole „Společenskovědní po­
znání jako součást poznávací činnosti ko­
munistické strany v Československé lidové 
armádě“ vymezuje vědu jako systém, její 
strukturu, funkce a sepětí se společensko­
vědní výzkumnou činností v ČSLA. Zvláště 
přínosný je přehled aktuálních požadavků 
na společenskovědní výzkumnou činnost 
v ČSLA. Autor také uvádí postup jejich 
řešení v pasáži věnované dialektickologic- 
ké struktuře společenskovědního poznání 
v ČSLA. Analyzuje empirickou a teoretic­
kou rovinu vojenskovědního poznání a je­
jich historicko-logickou a strukturně funk­
cionální stránku.

Zvláštní pasáž v monografii věnuje vý­
znamu systémového přístupu ke zkoumání 
společenských jevů a procesů. Po vymeze­
ní pojmů systém a klasifikace systémů 
(autor rozlišuje materiálně věcné systé­
my, systémy-procesy a systémy-řízení) 
analyzuje předpoklady, o které se opírá 
systémové zkoumání společenských jevů 
a procesů, spjatých s činností strany a 
stranickopolitickou prací v Československé 
lidové armádě.

V závěru kapitoly vymezuje místo so­
ciologické analýze a výzkumu veřejného 
mínění ve společenskovědním poznání.

Čtvrtá kapitola „Systém vědeckých me­
tod v poznávací činnosti strany“ je věno­
vána jednak významu zákonů a kategorií 
dialektického materialismu pro vědecké 
poznání a jednak speciálním metodám 
poznávací činnosti. Zvláštní pozornost au­
tor věnuje využití párových kategorií 
obecného a jedinečného, objektu a sub­
jektu, podstaty a jevu, příčiny a účinku, 
nutnosti a nahodilosti v poznávací činnosti 
strany v socialistické armádě.

V pasáži, která objasňuje význam a mís­

to experimentu v poznávací činnosti ko­
munistické strany v socialistické armádě, 
autor objasňuje nejdříve filozofii této me­
tody, její přednosti, ale i hranice použi­
telnosti. Ukazuje na protikladnost aplikace 
této metody v armádách socialistických 
a buržoazních, zvláště pak upozorňuje na 
mravní zodpovědnost za její používání.

Pozornost také věnuje obsahové analýze, 
jako významnému nástroji к získávání 
empirických poznatků, které „ ... umožňují 
odhalovat nové zákonitosti a vývojové 
tendence v charakteru a obsahu činnosti 
velitelů, politických orgánů a stranických 
organizací“ (str. 123). Přehledným uspo­
řádáním metodických požadavků, které 
tvoří náplň obsahové analýzy, poskytuje 
přímo návod к jejímu použití v podmín­
kách armády.

Autor se nevyhýbá ani stále diskutova­
né otázce o možnostech či dokonce vhod- 
nesti matematicko-statistických metod ve 
společenskovědním poznání. Správně uka­
zuje, že statistika vždy byla a je spjata 
se společenskovědními vztahy, a proto má 
„...ideologický a politický dosah“ (str. 
135).

Poslední kapitola „Teoreticko-praktické 
otázky vědeckého poznání v Českosloven­
ské lidové armádě“ je vyústěním všech 
výše řešených problémů do oblasti vlastní 
praktické činnosti. V ní je analyzován 
význam leninského stylu práce pro efek­
tivnost vědeckého poznání, dále sociálně 
psychologické otázky vědeckého poznání 
a místo a úloha stranickopolitické práce 
při prohlubování účinnosti vědeckého po­
znání v Československé lidové armádě. Vý­
razně se projevují zkušenosti autora nejen 
v oblasti vědeckovýzkumné práce, ale 
i vojenské praxe.

V celé práci je bohatě využíváno teore­
tického a metodologického dědictví kla­
siků marxismu-leninismu, stranických do­
kumentů a nejnovější marxisticko-leninské 
literatury. Permanentní spojování řešených 
problémů s vojenskou praxí činí práci 
Adolfa Grätzera nanejvýš upotřebitelnou 
při řešení konkrétních úkolů, které vy­
plývají pro velitele a politické pracovníky 
z vojenské politiky KSČ a dokumentů vele­
ní ČSLA a HPS ČSLA.
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